

اسلام میں کسبِ حلال کی اہمیت

اب ہمیں یہ دیکھنا ہے کہ ایسے کون کون سے ذرائع آمدنی ہیں، یا وہ کون سے پینے ہیں جن سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے منع فرمایا ہے:

عن ابی سعید الانصاری ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نہی عن ثمن الکلب وحصو البقی وھلوان الکاحن (متفق علیہ)

یعنی کتوں کی خرید و فروخت اور ان کی کمائی حرام، فاحشہ عورت کا کاروبار اور اس کا رزق بھی حرام، نجوم ریل، جفر اور دوسرے ذرائع سے غیب کی خبریں بتانے والوں کا پیشہ اور کمائی بھی حرام قرار دی گئی۔

عن جابر ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نہی عن ثمن الکلب والسنور (مسلم)

حضرت جابر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کتے اور بلی کی قیمت سے منع فرمایا۔

اس حدیث میں کتے کے ساتھ ساتھ بلی کی خرید و فروخت کو بھی ناجائز اور اس کی کمائی کو حرام قرار دیا گیا ہے۔

عن ابی جحیفۃ ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم نہی عن ثمن الدم و ثمن الکلب و کسب

البھی ولعن اکل الوبوا و مکلہ والاشمتہ والمتوشمتہ والمصور (بخاری)

اس حدیث میں خون اور کتے کی قیمت اور فاحشہ کی کمائی سے منع فرمایا گیا ہے۔ سود کے بین دین پرعت

کی گئی ہے۔ سود کا بیان تو نماں طویل ہے۔ آئندہ اشاعت میں ان شار اللہ اس پر مفصل روشنی ڈالی جائیگی۔

علاوہ ازیں جہم کے مختلف اعضاء (خصوصاً چہرہ پر) اپنا نام یا میل پوسٹے کھدانے والے اور کھودنے والے

دونوں پر لعنت فرمائی گئی ہے اسی طرح مصور، آرٹسٹ، جو جاندارا شیہار کی تصویریں بناتا ہے، پر بھی لعنت کی گئی ہے اور اس کی کمائی بھی حرام ہے۔

« عن ابی امامہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا تتبعوا القینات ولا تشتروهن ولا

تعلموهن وضمنهن حرام » (مسند احمد والترمذی وابن ماجہ)

ابن حنیفہ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، گانا گانے والیوں کی خرید و فروخت مت کرو اور نہ انہیں گانا سکھاؤ اور ان کی اجرت حرام ہے۔

ترجمہ: « ہمارے معاشرہ میں فنون لطیفہ میں شمار ہوتی ہے۔ کالجوں، خصوصاً گزٹ کالجوں میں، ایک مستقل فنون کی حیثیت سے اس کی تعلیم دی جاتی ہے۔ موسیقی اور رقص اور مجسمہ سازی کے فنون سکھائے جاتے ہیں، فی اللہ العجب!

اس کے متعلق آپ نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا پیغام تو سن لیا، کہاں ہیں وہ مسلمان جو ہر وقت عین رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہیں۔ تو ہم کی بیٹیوں کو یوں سوچی سمجھی سکیم کے تحت بے حیا اور بے غیرت بنا یا جا رہا ہے اور مسلمان یہ سب کچھ برداشت ہی نہیں کر رہے بلکہ خود ان کی حوصلہ افزائی بھی کر رہے ہیں۔ پھر سینا گھروں اور ٹی۔وی پر جس طرح بیجیائی پھیلائی جا رہی ہے، ان سب کو دیکھ کر حیرت سے یہی کہنا پڑتا ہے جو حیرت ہوں کہ دنیا کیا سے کیا ہو جائیگی!

« عن ابن عمر قال نہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن عب الفحل » (بخاری)

حضرت ابن عمر سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ترک کر دیا (کی اجرت) سے منع فرمایا۔

کسی اچھی نسل کے نر سے جفتی کرنا بائذات خود کوئی مذموم فعل نہیں لیکن اس پر اجرت وصول کرنا اور اس کے ذریعہ عیش و تناسل حاصل کرنا حرام ہے۔

« عن جابر قال نہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن بیع فحل الماء » (مسلم)

حضرت جابر سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ضرورت سے زائد پانی بیچنے سے منع فرمایا ہے۔

یعنی اپنا کھیت سیراب کر لینے کے بعد اگر پانی زائد ہے اور ہمسایہ جہاں ضرورت مند ہے، تو اس سے اس کی قیمت وصول نہ کی جائے بلکہ انسانی ہمدردی اور ایثار سے کام لینا چاہیے۔

مقام احتیاط

”عن عائشۃ قالت: کان لابی بکر غلام یخرج له الخراج فكان البویکر یا کل من خراجہ فجاء یوما
بشئ فاکل منه البویکر فقال له الغلام: اُتدوی ما هذا؟ فقال البویکر وما هو؟ قال کنت
تکلنت لسان فی الجاہلیتہ وما احسن الکھانتہ الا انی قد عتقہ فاعطانی بذک، فلما
الذی اکلت منه فقال البویکر یدک، فقاع کل شئ فی بطنہ“ (بخاری)

”حضرت عائشہؓ سے روایت ہے، کہا حضرت ابو بکرؓ کا ایک غلام تھا جو خراج ادا کرتا تھا اور حضرت
ابو بکرؓ اس خراج سے کھا لیتے تھے۔ ایک دن وہ غلام کچھ لے کر آیا تو آپؓ نے اس سے کچھ کھایا۔ غلام نے
کہا، آپ جانتے ہیں یہ کیا ہے؟ پوچھا کیا ہے؟ کہنے لگا، میں زمانہ جاہلیت میں کھانت کا کام کرتا تھا اسانہ
میں اچھی طرح جانتا بھی نہ تھا اور دھوکے سے کام چلاتا تھا۔ سو کسی نے مجھے اب اس کی اجرت دی
اور وہی آپ نے کھائی ہے۔ یہ سن کر حضرت ابو بکرؓ نے تھے کر دی اور پیٹ میں جو کچھ تھا، سب
نکال دیا“

حدیث بالا میں کاہن کی کمائی کی حرمت بڑی شدت سے واضح کی گئی ہے۔ حضرت ابو بکرؓ خود کہانت کا کاروبار نہیں
کرتے تھے۔ مگر جب حقیقت حال واضح ہوئی تو طبیعت نے ایسا ایک لقمہ بھی جم کے اندر رکھنا گوارا نہ کیا اور منہ میں
انگلی ڈال کر تھے کر دی۔

واضح رہے کہ کاہن لوگ وہ ہیں جو عیب کی خبریں بتاتے اور پیش گوئیاں کرتے ہیں۔ علم نجوم، ریل اور جفر وغیرہ کے
ماہرین اور جوتشی سب اسی ضمن میں آتے ہیں، ایک مسلمان کو ان چیزوں پر مطلق یقین نہ کرنا چاہیے کیونکہ علم غیب صرف
اللہ تعالیٰ کے لئے مخصوص ہے۔

فہمۃ سود میں مبتلا لوگ

”عن انس، قال لعن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فی الخمر عشرۃ: عاموہا ومعصوہا وشادیہا
وحاملہا والمحولۃ الیہ وساقیہا وجامعہا ولاکل ثمتہا والمشتوی لہا والمشتوی لہ؟“ (رواہ
الترمذی، ابن ماجہ)

حضرت انسؓ سے مروی ہے، فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے شراب کے سلسلہ میں دس لوگوں پر
لعنت فرمائی (۱) شراب چوڑھنے والا (۲) نچر دوانے والا (۳) پینے والا (۴) اٹھانے والا (۵) جس کے
پاس لیجائی گئی (۶) پلانے والا (۷) بیچنے والا (۸) قیمت کھانے والا (۹) خریدنے والا (۱۰) اور جس
کیلئے خریدی گئی“ (ترمذی، ابن ماجہ)

شراب پینا حرام اور قابل تعزیر جرم ہے۔ لیکن صرف شراب پینے والا ہی جرم نہیں بلکہ اسی کے کاروبار سے

کسی نہ کسی طرح کا تعلق رکھنے والا ہر شخص گنہگار اور ملعون ہے اور اس کی کمائی بہر صورت حرام ہے کیونکہ شراب ایک ایسی لعنت ہے جس کے مضر اثرات پورے معاشرہ کو تباہ و برباد کر کے رکھ دیتے ہیں۔

علاں چیز حرام کا رو باہ کے ذریعے بیچنا؛

”عن عبد اللہ بن بریدۃ عن ابيہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، من جلس العتب ایاہم القطار حتی یرمیہ وممن یتخذہ خمرفقد تقحم النار علی بصیرتہ“ (رواہ الطبرانی فی الاوسط باسناد حسن)

”حضرت عبد اللہ بن بریدۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ اپنے والد سے نقل کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، جو شخص انگور اترنے کے زمانہ میں انگور سٹاک کر کے رکھے کہ اسے شراب بنانے والوں کے ہاتھ فروخت کر لیا تو اس نے دیکھتے جاتے آگ میں جانے کی کوشش کی؛

اس حدیث میں ایسے لوگوں کو دوزخی کہا گیا ہے جو زیادہ رقم وصول کرنے کی خاطر انگور موسم پر فروخت نہیں کرتا اور اس کے بجائے شراب کشید کرنے والوں کو مہیا کرتا ہے، یہاں زیادہ رقم کی قید بھی اتفاقی ہے۔ اصل مسئلہ یہی ہے کہ کوئی علاں چیز کسی ایسے شخص کے ہاتھ فروخت کرنا جو اس کو حرام میں تبدیل کر دے، شرعاً ناجائز ہے۔

”وعن جابر انہ سمع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول عام الفتح وهو بکنتہ: ”ان اللہ ورسولہ حرم بیع الخمر والمیتۃ والخنذیر والاصنام“ فقیل یا رسول اللہ! انما بیت شعوم المیتۃ فانہ تغلی بہا السفن ویذہن بہا الجلود ولینتصبم بہا الناس فقال ”لا یحرم“ ثم قال عند ذلک ”قاتل اللہ الیہود ان اللہ لما حرم شعومہا اجملوا، ثم باعوا فکلو اضعفہ“ (متفق علیہ)

تھرت جابر رضی سے روایت ہے کہ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فتح مکہ کے سال، مکہ کے مقام پر یہ کہتے سنا، ”بیشک اللہ اور اس کے رسول نے شراب، مردار، خنزیر اور تلوں کی خرید و فروخت، حرام کر دی ہے“ کہا گیا ”اے اللہ کے رسول! تیرے کہنے کی وجہ سے تو کشتیاں بنتی ہیں اور چمڑے اس سے رنگے جاتے ہیں اور لوگ چراغ بھی جلاتے ہیں یعنی خوراک کے علاوہ کوئی دوسرا مصرف بھی ناجائز ہے یا وہ جائز ہو سکتا ہے، فرمایا ”نہیں وہ حرام ہے!“ پھر ساتھ ہی فرمایا ”اللہ تعالیٰ یہود پر لعنت کرے جب ان پر جانوروں کی چربی حرام ہوئی تو انہوں نے اس کو کھلایا پھر بیچ کر اس کی قیمت کھائی۔“

اس حدیث میں چار چیزوں کا ذکر آیا ہے۔ شراب کے متعلق تو پہلے بیان ہو چکا، دوسرے نمبر پر مردار ہے

خواہ وہ حرام جانور ہو یا حلال۔ بہر صورت مردار کا گوشت کھانا بھی حرام، اس کی خرید و فروخت بھی حرام، اس کے کسی جز سے کسی قسم کا استفادہ کرنا بھی حرام ہے جیسا کہ حدیث کے آخری حصہ میں مذکور ہے کہ صحابہؓ نے سوال کیا کہ مردار کی چربی اگر خوراک کے علاوہ دوسری ضرورتوں میں استعمال کر لی جائے تو کیا حرج ہے؛ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے بھی شدت و تاکید سے منع فرمایا، البتہ مردار کی کھال سے ہر طرح کا استفادہ کیا جاسکتا ہے بشرطیکہ اسکو رنگ لیا جائے کیونکہ اس کی حلت کا بصراحت ارشاد ہوا ہے کہ چمڑے کو دباغت پاک کر دیتی ہے۔

جانور حلال ہو یا حرام، اس کی ہڈی کی بیج جائز ہے۔ ایک طویل حدیث کے آخر میں ہے: "اسے ثوبان! قاطعہ کیلئے نگوں کا ایک بار اور باقی و انت کے لگن خرید لاؤ" الفاظ یہ ہیں:

"اشتر لقا طمۃ قلدۃ من معصب و سوارین من عاج" (البدواؤد، باب فی الاستغاثۃ بالعاج ص ۱۳)

خود آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک لگھی باقی و انت کی متھی:

"کانت یمنشط بشط من عاج" (بیہقی، نصب الراية ص ۱۱۹)

ایک اور روایت میں ہے:

"السنن و العظم فکلتہ حلال لانه لا یزکی" (حدار تظنی ص ۱۷)

گو انفرادی طور پر ان میں کلام ہے تاہم مجموعی طور پر قابل احتجاج ہے (تفصیل نصب الراية میں مل سکتی ہے) خنزیر زندہ بھی مردار کا حکم رکھتا ہے۔ زندہ ہو یا مردہ، دونوں صورتوں میں اس کی کسی چیز سے استفادہ حرام ناجائز ہے۔ علیٰ ہذا القیاس، بتوں کی خرید و فروخت اور ان کی صنعت بھی حرام ہے۔ اس میں صرف وہی بت نہیں آتے جنکی پرستش کا امکان ہو بلکہ ہر جاندار چیز کا بت بھی یہی حکم رکھتا ہے۔ جب مصور پر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے لعنت فرمائی ہے تو پھر بت تراشی، بت فروشی اور عام جاندار اسٹیمار کی مجسم شکلیں بنانے والے اس حکم سے کیونکر مستثنیٰ قرار دیے جاسکتے ہیں؟

علاوہ انہی ایسے پیشے جو تعزیری جرائم کے ضمن میں آتے ہیں یا جن کی حرمت قطعی طور پر ثابت ہے اور انکا تجارت سے کوئی خاص تعلق بھی نہیں، مگر ابوجہ طوالت چھوڑ دیئے گئے ہیں۔